

454080, г. Челябинск, ул. Коммуны, 149  
В диссертационный совет Д 212.298.12  
при ФГБОУ ВПО «Южно-Уральский  
государственный университет»  
(национальный исследовательский университет)

**Отзыв  
на автореферат диссертации Тарзиманова Вадима Мухтаровича  
«Процессуальные аспекты проведения проверки сообщения о  
преступлении» на соискание ученной степени кандидата юридических  
наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс**

Актуальность темы исследования определяется особой значимостью перемен, которые произошли в правовом регулировании уголовного производства в России в последнее время. В раздел VII «Возбуждение уголовного дела» УПК РФ внесено более двух десятков изменений и дополнений, большая часть которых носит не формальный, а содержательный характер. Подтверждением этому служит Федеральный закон от 4 марта 2013 г. № 23-ФЗ «О внесении изменений в статьи 62 и 303 Уголовного кодекса Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации», которым ст. 144 УПК РФ дополнена двумя частями, а части первая и третья изложены в новой редакции, в результате чего перечень проверочных действий, допускаемых до возбуждения уголовного дела, существенно и принципиально расширился.

В диссертации предложены оригинальные решения целого комплекса теоретических и практических проблем начального этапа уголовно-процессуальной деятельности, и цели, поставленные в работе, диссидентом достигнуты.

Работа выполнена на основе широкого круга информационных источников, среди которых официальная статистика правоохранительных ведомств, обобщенные результаты социологических исследований, а также материалы более тысячи уголовных дел, находившихся в производстве правоохранительных органов трех регионов России.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что впервые после принятия Федерального закона от 04 марта 2013 г. № 23 – ФЗ «О внесении изменений в статьи 62 и 303 Уголовного кодекса Российской Федерации и Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации» комплексно исследован институт проверки сообщений о преступлении, а также разработаны научно обоснованные рекомендации по его оптимизации. С учетом этого совокупность разработанных диссертантом теоретических положений и практических рекомендаций расширяет и углубляет систему научных представлений о сущности, правовой природе, значении доследственной проверки.

Нельзя не согласиться с диссертантом, о целесообразности создания специализированного отдела по проверки информации о преступлении, который будет осуществлять первоначальные проверочные мероприятия по полученной информации, и выносить по ней процессуальное решение. Указанное предложение диссертанта позволит обеспечить незаинтересованность должностных лиц при принятии процессуального решения по проверочному материалу.

В работе высказан целый ряд предложений, заслуживающих внимание специалистов. Некоторые из указанных предложений являются дискуссионными:

1. Вызывает сомнения о целесообразности введения в стадию возбуждения уголовного дела такой новой меры как «доследственное доставление» (с.13). В литературе давно предлагалось допустить задержание подозреваемого до возбуждения уголовного дела, придав, по сути, процессуальный характер «фактическому задержанию». Введение же новых терминов – это не самый лучший способ упорядочивания стадии возбуждения уголовного дела.

2. Спорным представляется авторское предложение о разделении фактических оснований для начала уголовного процесса и фактических оснований для возбуждения уголовного дела. Представляется, что указанное

предложение будем излишним загромождением уголовно-процессуального законодательства.

Высказанные замечания не умаляют значение проведенного исследования, важности и актуальности достигнутых автором результатов, а также не влияют на общую весьма высокую оценку работы. Диссертация Вадима Мухтаровича Тарзиманова отвечает требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.009 – уголовный процесс.

Отзыв составлен начальником кафедры уголовного процесса, кандидатом юридических наук, подполковником полиции Исаевой Региной Минияровной. Обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного процесса Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Уфимский юридический институт МВД Российской Федерации», протоколом №11 от 2 декабря 2014 года.

Федеральное государственное  
казенное образовательное учреждение  
высшего профессионального образования  
«Уфимский юридический институт МВД  
Российской Федерации»  
почтовый адрес: 450103, Республика  
Башкортостан, г. Уфа, ул. Муксинова, д. 2  
электронная почта в сети интернет:  
[mvdufa@mail.ru](mailto:mvdufa@mail.ru),

Начальник кафедры уголовного процесса  
кандидат юридических наук,  
подполковник полиции

Регина Минияровна Исаева

«8» 12 2014 г.

